

# 全球競爭力報告出爐 中國繼續領跑新興經濟體

【本報訊】據新華社日內瓦9月30日電，總部位於日內瓦的世界經濟論壇30日發布《2015-2016年全球競爭力報告》，中國名列第28位，與去年持平，仍是全球主要新興市場中最具競爭力的經濟體。

該年度報告對全球140個經濟體在促進生產力發展與社會繁榮方面的“全球競爭力指數”進行考量與排名，其中瑞士連續第七年位列榜首。報告認為瑞士經濟表現出強大的風險抵禦能力，並幫助該國成功渡過經濟危機的衝擊。排在第二至五位的依次為新加坡、美國、德國和荷蘭。

針對中國此次在競爭力指數上的表現，本報記者之一奧利弗·卡恩對新華社記者說，中

國經濟基礎總體來說非常強健，具體說來，中國在普及基礎教育、公共衛生、投資基礎設施等領域表現出較高水平，保證了一個相對穩定的宏觀經濟環境。這些成果不僅對於中國未來成長為一個全球製造業中心有重要意義，而且也是未來中國發展建設的寶貴資產。但報告同時建議，中國若要在全球排名中繼續向上攀登，需進一步向可持續發展的經濟模式轉型。

從區域來看，報告認為，儘管面臨諸多挑戰和顯著區域內差異，亞洲經濟體的競爭力整體向好，新加坡、日本、中國香港仍穩定在全球十強行列，而印度則停止了連續五年的下滑勢頭，上升

至第55位。

在歐洲，融資渠道仍是各經濟體共同面對的威脅，也是釋放投資的最大障礙。2014年，西班牙、意大利、葡萄牙和法國的競爭力都獲得大幅提升，受債務危機困擾的希臘則仍排在第81位。

報告認為，極具競爭力的經濟體在面對全球性經濟危機時表現出超凡的抵禦和復甦能力，而其他一些經濟體，尤其是一些新興市場的競爭力在危機之後表現乏力，報告分析它們或在下一次全球性經濟動盪中陷入更深重、長期的困境。

世界經濟論壇創始人兼執行主席克勞斯·施瓦布認為，“第四次

工業革命正在加速催生全新的行業與經濟模式，與此同時，這也導致一些現有行業和模式的快速衰落。要在新的經濟環境中保持競爭力，需要特別重視促進生產力增長的關鍵要素，比如人才與創新”。

自1979年以來，世界經濟論壇每年發布一份全球競爭力報告，競爭力排名基於2004年引入的全球競爭力指數，該指數由制度、基礎設施、宏觀經濟環境、商品市場效率等12個類別的指標組成。2011年10月，該機構宣布調整競爭力評價方式，引入可持續發展因素，將“可持續發展競爭力指數”作為競爭力排名的重要衡量標準。

## 烏問題三方聯絡小組 達成後撤重武器協議 俄對烏航空公司發“禁飛令”

【本報訊】據新華社莫斯科9月29日電，烏克蘭問題三方聯絡小組（烏克蘭、歐洲安全與合作組織、俄羅斯）29日在白俄羅斯首都明斯克舉行會議。會議簽署了關於後撤重武器協議，目前烏克蘭東部民間武裝尚未在協議上簽字。

歐安組織特別代表薩伊迪克在會議結束後對媒體說，這是對今年2月簽署的新明斯克協議的補充協議。該協議的簽署是解決烏克蘭危機的重要步驟之一。計劃撤出的重武器包括坦克、100毫米以上口徑火炮以及120毫米以上口徑迫擊炮和火箭炮，後撤範圍為從交火線開始各向後15公里。

薩伊迪克說，後撤重武器的工作將在衝突地區完全實現停火的兩天後開始，分兩個階段落實。第一階段在盧甘斯克州境內進行，時間為15天；第二階段在其餘衝突地區進行，時間為24天。首先後撤的是坦克，然後是100毫米以上口徑火炮，最後是120毫米口徑以上迫擊炮和火箭炮。歐安組織將承擔對雙方後撤重武器工作的監督任務。

據新華社莫斯科9月29日電，俄羅斯交通部新聞局29日發布消息說，俄方將從今年10月25日起禁止烏克蘭航空公司飛機飛越俄領空。

消息說，根據俄總理梅德韋杰夫指示，俄交通部已委託俄聯邦航空運輸署通知烏克蘭航空公司“從10月25日起禁止使用俄羅斯領空執行飛行任務”。這是烏克蘭向俄羅斯航空公司發出“禁飛令”後俄方採取的回應措施。

## 外媒： 中方逮捕兩名日本間諜

【本報訊】據日本《朝日新聞》9月30日報道，兩名在中國境內疑似從事間諜活動的日本人被中國國家安全部門逮捕。

報道援引消息人士的話稱，因間諜活動而被中國政府逮捕的案例極為罕見，目前尚不清楚這兩名日本人所竊取“機密”的嚴重程度。

據悉，這兩名日本間諜今年5月分別在中國遼寧省和浙江省被逮捕，其中1人在中朝邊境地區，另一人在浙江省軍事基地附近被逮捕。消息稱，兩人並不在長住中國，而是從日本抵達中國後遭到逮捕。

報道稱，今年7月，第十二屆全國人大常委會第十五次會議表決通過了新的國家安全法。依據中國法律，最高可以判處死刑。目前竊取中國機密的兩名日本間諜已經被中國安全部門拘押數月，中國政府正在對事件的嚴重性進行評估。

日本外務省海外安全科稱，“不對個案做任何回應”。（環球）

## 日本新安保法正式公布 公布後6個月內實施

【本報訊】據新華社東京9月30日電，日本政府30日正式公布了允許日本行使集體自衛權的新安保法，該法將在公布後6個月內實施。

新安保法包括1個新立法和10個修正法。新立法是《國際和平支援法》，根據這一法律，日本可隨時根據需要向海外派兵并向其他國家軍隊提供支援。

10個修正法統一打包為《和平安全法制整備法》，內容大多涉及行使集體自衛權、擴大自衛隊海外軍事行動任務和範圍等。

9月19日，由日本執政聯盟控制的日本國會參議院全體會議不顧在野黨和國民的強烈反對，強行表決通過了安保相關法案，標誌著日本戰後“專守防衛”的安保政策發生重大轉變。

# 兩年沒談 話不投機

### 普京與奧巴馬交鋒聯合國



俄羅斯總統普京與美國總統奧巴馬9月28日借出席聯合國會議之機舉行會晤。這是兩人兩年多來首次長時間面談。除會談內容，他們碰面時的表情、肢體語言也受到外界關注。西方媒體總結，“顏色”仍然“冷”。

#### 合影板着脸

敘利亞內戰和烏克蘭危機把俄美關係拋入冷戰後冰點。普京與奧巴馬上一次會面是去年11月亞太經合組織領導人非正式會議期間，兩人進行了簡短交流。

9月28日，普京與奧巴馬舉行閉門會談，持續大約90分鐘。會談開始前，兩人在媒體記者前握手合影。美聯社說，兩名領導人都板着脸，顯示出他們就如何化解持續4年的敘利亞危機分歧嚴重、進展甚微。

#### 碰杯硬邦邦

當天早些時候，在與會國家領導人午宴上，普京和奧巴馬坐同一張桌，中間只隔着一個座位。席間，兩人碰杯，成為在場記者抓拍焦點。奧巴馬表情嚴肅，

普京略帶笑容（如上圖 羊晚）。

法新社評論道，奧巴馬向席上其他領導人致意，但是輪到普京時，他的表情變得僵硬，笑容消失。兩人碰杯、對視，仅此而已。如此“冷”的祝酒，在聯合國午宴上實屬罕見。

《華盛頓郵報》網站還貼出奧巴馬和普京先前數次會面時的照片，評論道，這次“硬邦邦的敬酒”是兩人“最新一次尷尬合照”。

#### 會談互叫板

宣布奧巴馬與普京將舉行會談的消息時，白宮稱，會談提議由俄方發出，首要議題將是烏克蘭問題。克里姆林宮方面則表示，討論焦點是敘利亞危機，“如果有時間”，將涉及烏克蘭問題。會談結束後，一名白宮官員稱，兩個議題各占一半時間，先是烏克蘭，後是敘利亞。

會談開始前，普京和奧巴馬分別在聯合國發言，就敘利亞總統巴沙爾·阿薩德的去留繼續相互叫板。奧巴馬堅持主張，巴沙爾最終必須下台；普京依然力挺巴沙爾，說如果拒絕與敘利亞政府合作

打擊極端組織“伊斯蘭國”，將是“巨大錯誤”。

一名美國官員說，奧巴馬和普京在會談中都同意，敘利亞危機必須通過政治途徑解決，但是兩人就巴沙爾的政治前途仍有“根本性分歧”。

普京在會談結束後表示，不排除派遣俄軍空襲盤踞在敘利亞的“伊斯蘭國”勢力，但是俄方不會派

遣地面部隊。那名美國官員說，如果俄方派遣軍隊的唯一目的是打擊“伊斯蘭國”，美方不認為派兵舉措對敘利亞局勢必然有消極影響。然而，如果俄方意在向巴沙爾政府提供支持，則將發揮負面作用。普京則強調，巴沙爾的去留應由敘利亞民眾而不是由其他國家決定。普京還說，是美方而不是俄方首先提議舉行“普奧會”。（新華）

## 俄羅斯在敘利亞實施首次空襲

【本報訊】據CNN報道，一名美國高級官員稱，俄羅斯在敘利亞霍姆斯附近實施首次空襲。俄此前告知在敘美軍飛機回國，但並未提供空襲的具體位置信息。稍早前，敘總統府稱，阿薩德總統已致信普京，要求提供空軍支援，此後俄上院授權普京對俄動武時，亦表示是應阿薩德請求為打擊“伊斯蘭國”武裝。

據新華社報道，俄羅斯總統辦公廳主任伊萬諾夫9月30日說，俄聯邦委員會（議會上院）當日批准總統在國外動用俄武裝力

量，這一決定是針對敘利亞作出的。

據塔斯社報道，伊萬諾夫說，俄羅斯聯邦委員會以162票贊成通過了總統的請求。他表示，敘總統此前請求俄提供軍事援助，但俄羅斯在國外動用武裝力量僅限於空軍，“僅僅是為了向敘利亞武裝力量對‘伊斯蘭國’的鬥爭提供空中支援”。

俄羅斯總統網站當天發布消息稱，總統普京已請求聯邦委員會允許在國外動用俄武裝力量。（新華）